

# 中德學校親子文章共享(374)

## 與這三種人深交

◎網路文章

唐代名臣魏徵說：“立身成敗，在於所染。”意思是，交什麼樣的朋友，就有什麼樣的命運。因為錯的人，會彼此消耗；對的人，能相互滋養。和優秀的人同行，養識

正所謂：近朱者赤，近墨者黑。環境對一個人的影響，是潛移默化且深遠的。當你和優秀的人同行，周圍全是努力向上的氛圍。自然而然，你也會用更高的標準反思自己，提高自己。時間長了，你的學識和認知都會從量變到質變，有著翻天覆地的變化。

俞敏洪說：“我一直向優秀的人靠近，一直追隨優秀人的腳步。”從進入北大開始，俞敏洪就將很多同學老師當成自己學習的榜樣。正因如此，他才能從一個普通農村家庭出身的子弟，最後成為北大的優秀教師。創立新東方後，他選擇在更大的範圍內，和優秀的人在一起。無論企業家、政治家，無論年老年少，他都積極打交道，向他們學習。

《圍爐夜話》有言：“交朋友增體面，不如交朋友益身心。”和優秀的人同行，是富養學識、自我成長最快的方式。長此以往，你才能開闊視野、打開格局，為以後的發展蓄能。

### 和樂觀的人相處，養志

王陽明說：“常快活，便是功夫。”因為樂觀的人，不抱怨，不頹喪，不消極。和他們相處，即使是陰天，心裡也會佈滿陽光。他們的話總是恰到好處，讓你相信“柳暗花明又一村”的希望。即使陷入低谷，你也會被他們的熱情和信念感染，以向上的姿態，笑對人生浮沉。

著名作家史鐵生，20多歲時雙腿殘疾，只能依靠輪椅度日。剛開始的那些年，他抑鬱痛苦，對前路充滿了迷惘和彷徨。直到有天，他的朋友柳青對他說：“你為什麼不寫點東西呢？我看你是有能力寫點什麼的。”在柳青的鼓勵下，史鐵生試著動筆，記錄下自己對生命的思考。之後，他的小說陸

續發表，更是寫出了影響無數人的《我與地壇》。在柳青正能量的感染下，史鐵生還對世人說：“微笑著，去唱生活的歌謠。”

樂觀的人，就如黑暗中的一束光，照亮你的生命。他們的積極向上，會滋養你的心氣，助你走向更廣闊的天地。和樂觀的人相處，就是在播種美好，讓快樂、自信能永駐心間。

### 和善良的人往來，養福

《國風》有言：“與善者交，其明如光；與君子交，其溫如玉。”善良，不動聲色，卻自帶光芒；不聲不響，卻暖人心脾。善良的人，能讓人心靈仁愛，讓人視野開闊，讓人胸懷慈悲。

作家林清玄有次出門吃羊肉，羊肉館老闆突然對他打招呼。老闆問他：“還記得我嗎？”林清玄細想後說：“真對不起，我記不起來了。”只見老闆拿起一張20年前的舊報紙，指著上面的一篇文章。原來，那是林清玄寫的一篇關於小偷的報導。小偷作案上千次，手法高超，最後還是被反扒高手抓住。最後，他還在稿件中懷著善意地說：“像這樣心思細密，手法靈巧的小偷，做任何一件事情都會有成就的吧！”老闆告訴他，自己就是當年的小偷，也正是這句話讓他恍然大悟。現在的他，開了好幾家羊肉館，在附近都頗有名氣。

子曰：“與善人居，如芝蘭入室，久而不聞其香。”善良的人，為人厚道，品行出眾，最值得信任和依賴。和善良的人往來，即使是未曾謀面的一句好話，一個善念。也能讓你原本苦澀的生活變甜，讓你的人生充滿溫暖和希望。

曾國藩說：“一生成敗，皆關乎朋友之賢否，不可不慎也。”這一生，我們會遇到很多人，但並非人人都值得你交往。選擇朋友，就是選擇自己的命運。餘生，和優秀的人同行，和樂觀的人相處，和舒服的人深交，和善良的人往來。去靠近滋養你的人，才是交友最好的標準。

